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卷首语

忆5年前，诺基亚单季度市场占有率超过四成，刷新历史纪录；苹果4s还没有发行，乔布斯也没有死；
腾讯还没有微信；5年的时间好像换了一个世界，如果你不曾努力，5年后的你与现在的你毫无区别，如果你
想改变现状，需要?年。你绝对可以改变自己，甚至改变未来！

而要改变自己，首先需要的是学习。
信息技术给教师、学生带去全新的课堂体验……各种信息技术的出现正在深刻改变着传统的教育教学，

同时也对教师提出新的使命和挑战。

未来教师是什么样？当我们从工业社会进入信息社会，未来教师应当具备哪些核心能力，尤其是哪些应

用信息技术的能力？

什么是未来教师的核心能力：

不是炫技术，而是优化课堂、转变学习方式

经过反复讨论，我们提出教师信息技术应用能力的基础性要求和发展性要求。基础性要求指的是教师利

用信息技术优化课堂教学，进行讲解、启发、示范、指导、评价等教学活动应具备的能力；发展性要求则体

现了探究性学习、自主学习的趋势，要求教师要娴熟地利用信息技术支持学生开展自主、合作、探究等学习

活动.

---信息技术应用能力提升工程核心专家、博导闫寒冰教授
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本期聚焦-开班启动会议

根据自治区教育厅、财政厅联合印发《关于认真做好2015年

“国培计划”实施工作的通知》（宁教师[2015] 113号）文件的精

神，由华东师范大学开放教育学院来具体承担宁夏银川市中小学教

师信息技术应用能力提升工程远程培训项目。根据项目的总体安排，

于9月28日-9月30日在银川市工会大厦举办了“国培计划（2015）—

—宁夏中小学教师（银川市直属学校）信息技术应用能力提升工程

项目培训者集中培训”。参加本次集中培训的有来自银川市直属中

小学校的班级辅导教师以及管理员共计30余人。

本次为期2天的培训内容分为“标准与方案解读”、“研修活

动设计”“研修平台体验与操作”三个模块。
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本期聚焦-开班启动会议

9月29日上午， 由华东师范大学开放教育学院承担的“国培计划（2015）——宁夏中小学教师信息技术应用能力提升工程项目

培训者集中培训”开班仪式在银川工会大厦召开，出席开班仪式的有自治区教育厅教师工作处华俊昌老师、银川市教育局师资培训

中心赖伟峰副主任、华东师大开放教育学院教师培训部陈倩倩副主任等。

华俊昌老师代表自治区教育厅教师工作处对2015年国培项目

的背景、意义、实施要求等作了全面的介绍。同时，从理解、履职

和导向三个层面对参加此次集中培训的辅导教师和管理员提出了明

确要求，强调老师们要在新一轮的国培计划改革中认清定位，发展

自己，提升自己；要求大家认真切实履行好辅导教师的责任，狠抓

远程研修的实效。同时，勉励银川市的各位老师，百尺竿头，更进

一步，探索建立信息技术能力应用示范校，为全区能力提升项目的

有效开展作出示范和典型。

华东师范大学开放教育学院教师培训部副主任陈倩倩老师代表

华东师大介绍了华东师大开放教育学院近年来开展教师培训工作的

情况和取得的成绩，同时对所有参训老师提出了殷切的要求，希望

老师们根据这个项目的特点，在学中做，在做中学，以便顺利完成

远程的助学工作。

银川市教育局师资培训中心赖伟峰副主任对老师提出了明确的

学习要求，要求老师们只有首先要当好学生，才能做好辅导教师。
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本期聚焦-专家引领

开班仪式结束后，黄全贵老师作了《技术改变教学》的专题报告，报

告从理解能力提升工程、理解能力标准要求、应用信息技术优化课堂教学、

应用信息技术转变学习方式以及明确努力方向几个方面对信息技术应用能力

提升项目的背景、标准要求等作了深入的讲解，并和老师们分享了大量应用

信息技术优化课堂教学、应用信息技术转变学习方式的教学案例，让老师对

信息技术能力提升工程有了更深一步的理解和认识。
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本期聚焦-专家引领

黄全贵老师就此次能力提升项目实施方案为老师们做了细致的解读，包括项目的研修目标、研修模式、课程设计、

周期安排、研修活动设计、考核评价以及本次培训的预期学习成果等。
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本期聚焦-专家引领

9月30日，在银川市第二十一小学机房，参训的辅导教

师在陈倩倩老师的指导下，了解了华东师大远程研修平台的

基本功能、特点。陈倩倩老师详细讲解了网上学习流程，操

作指导；工作坊主持以及活动发起，简报制作等具体操作环

节。并通过上机体验的形式，让学员们分别体验了学员及辅

导教师的关键性环节的具体操作。

在短短两天的集中培训里，华东师大开放教育学院的老

师们带领学员们就远程研修中的课程主题BBS研讨话题、作业

任务安排等进行了集体备课和研讨。同时和即将成为辅导教

师的各位学员，就远程研修中可能遇到的各种问题开展了互

动研讨，对老师的一些疑问和焦虑，黄老师也给予了回应和

解答，并寄语各位老师：我们不是一个人在战斗，我们是一

个研修的团体，研修中有分工，有合作、有交流、更有观念

的碰撞与升华……
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学情通报

市 区县 学员人数 已登录 未登录 登录率

银川市 市直 3005 2988 17 99.43%

银川市汇总 3005 2988 17 99.43%

银川市 市直属3005名学员已登录平台学习人数是2985人，登录率99.43%；已有2948

人选课，37人未选课，选课率98.1%；有学时人数为2815人，学习率是93.6%。



04
Content

成成果篇（作业、感言、简
报）



of14 302015国培专刊

成果展示···感言

通过国培学习，我获得很多启示。这些对教

育教学工作很有见解的专家通过鲜活的案例的剖
析和丰富的知识内涵，让我受益匪浅。这次培训，
让我得以用更宽阔的视野看待教育教学工作，学
到了更多提高自身素养和教学水平的方法，让我
从心灵深处体会到了教育专家博大的胸怀和乐观
向上的学习态度，以及成就一番事业后的幸福感。
身为教师，尤其是身为一位被寄予厚望的教师，
要懂得寻找规律，掌握学生的认知发展规律，要
在教学实践中不断地学习，不断地研究，不断地
反思，夯实自己的教学底蕴，以适应社会发展的
需要。在今后的教育教学实践中，要努力钻研，
求得师生的共同发展。我相信有耕耘就一定会有
收获。在专家的引领下，我会一如既往脚踏实地
一步一步坚定地走下去。

赵莹莹

经过这次培训，我发现了在

平时的多媒体教学中，如果使用
得当，对学生的理解会有很大的

帮助。同时，还掌握了以前不太
会用的几何画板的基础用法；以
前不太熟练的PPT，似乎也不再

是什么问题了。通过学习，我知
道了做一名快乐的教师对学生、
对自己的诸多益处。同时，对与
教师有关的法律，也有了更多的
了解。感谢国培，让我如此充实。

张爱娟
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成果展示···感言

信息化教学设计方案的使用，可以使课

堂流程更明确，让课堂进行的更有秩序。

通过简洁，明了的表格，让我们对教学过

程，教学方法等进行梳理时更加方便。通

过这种方式，一方面，它可以调高作为教

师的我们的工作效率，另一方面，可以让

教学过程变得可视，可调，从而对学生的
学习起到积极地推动作用。

目前，很多教师和教育研究人员已经开

始了信息技术与课程整合教学设计的实验、

探索过程，我相信未来信息化教学会让我
们的教学更高效。

李静林

这次国培不同于往年，形式新颖、

内容实用，通过这段时间的学习，自己

在师德修养、教育理念、教学方法等各

方面都有了很大的提升。特别是在与学

生的交流沟通、处理课堂突发状况、班

级日常管理等方面的能力也有了很大的

提高,解决了自己在实际教学中的很多

疑难问题，开 阔了视野，丰盈了自己。

杨静
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成果展示···感言

一边工作，一边学习是辛苦劳累的，但是这

让我获得了快乐。我懂得了只有不断地为自己充

电，才能更加适应现代化的教学模式。大家都知

道要想给学生一碗水你必须有一桶水，现在的一

桶水已经不能满足需求，我们要给孩子们不断注

入源头活水，这就需要我们不断地学习，不断地

总结，不断地反思，及时将自己的经验记录下来。

在整理中思考，在行动中研究，这将是我今后所

追求的目标。

马惠娟

这次研修，自己进一步明

确了教师专业化成长对教师个
人成长的作用。因此自己在教
学中多了些反思，我们很多时
候，考虑问题眼睛都是盯着学
生，很少能够从自身出发。教
师的职业道德对教师的发展起
着决定性作用，态度决定一切。

高斌
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成果展示···感言

新时代、新知识、新课程都要求教师树立终身学习的目标，实现自身

的可持续发展。学习不仅仅只注重专业方面，要扩充到各个领域，不断的
提升自身的修养和素质。首先必须树立终身学习的意识，把不断学习作为
自身发展的源泉和动力。其次，教师应把学习贯彻在自己的教学实践中，
将学习与实际教学结合起来，努力探索新的教育教学方法。再次，在丰富
自身专业知识的同时，广泛涉猎各种社会科学和自然科学知识，从而更好
地适应教学的需要，通过总结经验，提高自身，向更完善的目标努力。最
后，要充分利用现代信息通讯技术，不断扩大学习资源和学习空间，及时
了解专业领域以及其他领域的最新发展动态，注重与其他教师和专家的合
作探讨，始终站在时代的前沿，来引领一批又一批的莘莘学子。

苏云鹏
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成果展示···简报

 宁夏初中语文02班 辅导教师宋玉萍
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成果展示···简报
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成果展示···简报

的浪潮。
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答疑

对于一个刚入职的新老师，我有很多不同于传统教学的观念，但是自己又不敢大胆应用到
教学中，我该如何来解决这一问题？

问

首先要恭喜您，您的这些观念是您未来成为一个优秀教师的重要因素！

只有有个性，喜欢不走寻常路的老师才能带出来更加有创造力的孩子，而我们的教育体
制里，最缺少的就是这样的老师，所以请您千万保留着您的那些想法。

只是您还是个新教师，还有很多东西需要学习和历练，这个过程也是辛苦的，经验的积

累很多时候，必须以岁月为代价。一些传统的教学观，也并非就都是不好的，孔子的两千多
年前的许多教学观，现在还有许多值得肯定并且继续沿用下去，所以要学会兼收并蓄。

有时间静下心来好好学习老师的基本功，学习思考问题，也思考怎么完善自己的想法，

去做一些小的尝试，这个过程里，您就会不断调整自己的很多东西，也会发现新的方向，有
了新的思考，但是不管经历了什么，都不要忘记了自己的初心，把自己的点点滴滴既得体会、
想法努力去实践，失败了总结，再失败再总结，慢慢地进步就会明显起来，直到您能很好地
驾驭课堂。而这时候的课堂，将充满您的个人风格，相信必定是受学生欢迎的。

衷心祝福您。

答
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答疑

面对学生对教师的威严予以挑衅时，最好的解决方法有哪些？（在不与学生产生冲突的

前提下）（有时候，课上教师不发表言论，想留在课下解决，可是课上学生有时会起哄，
而等课下时，对你挑衅的学生可能根本就不理会你，你想叫都叫不走，该怎么办？）

问

首先，我们讨论一个问题，这个问题可能是在挑战很多老师的极限：
一个老师凭什么就能威严？一个学生为什么就不能挑战老师的威严？

我们得抛开老师本身就是威严的象征这个概念，的确有很多老师在学生心目中有着威严的形象，但是，这不是教师本身的身份带来的，而是这

个老师的本事甚至人格魅力带来的。我们每个老师其实内心里，都想成为这样的老师。所以，我们需要适度地换个角度想问题。放下自己是老
师这个身份。每一个孩子都是愿意自己越来越好的，出了问题的时候，如果我们不先责怪孩子为什么又犯错误，而是努力找到出问题的原因，
再从根本上解决这些问题才是治本，所谓的承认错误有时候只是表面的治标，并不代表孩子就真的认识到了自己的问题所在。
认识自己是一件难事，无论对于大人还是孩子，这个过程是需要循序渐进的，某种程度上说，错误是进步的阶梯，只有在不断的错误的累计至
上才有更好的可能，极少犯错误又成长得很好的孩子毕竟是少数。那些不愿意承认错误的孩子有时候是担心更大的惩罚他不能面对。
所以，所谓的帮助孩子并非居高临下的训斥，更合适的方式是一种朋友般的相助，在对方接受自己的前提条件下去引导。做到这一点的老师并
不容易，需要平时对孩子的了解和理解，需要用孩子的语言让孩子认识到错误的严重性，然后和他一起面对，孩子也有自尊，有时候，只是常

常被孩子用在了错误的地方。
还有需要注意的就是方式，一定是孩子接受的方式才是可行的，今天的世界，单纯的命令或者老师的威严家长的权利已经不再是管用的一

种东西。所以，我们需要针对不同的孩子寻找合适于他的方式，进行引导与帮助。
这个过程其实也是教会孩子勇敢的一种过程，一种学习面对问题解决问题的过程。所以，需要认真地对待。

期待所有的孩子都能遇到懂得他的老师。而我们，用自己的本事赢得孩子的尊重，赢得所谓的威严，他们崇拜来来不及，怎么还会抗拒呢？
老师，再次声明，没有批评您的意思，我们只是在讨论问题，希望您能有些启示。

同时，我还要向你想要学生进步，愿意帮助学生的心情，致敬！

祝福您！

答
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答疑

和谐的师生关系如何建立？
问

师生感情是一种很重要的东西，对学生，是福分，对老师，是幸运，有了好的师生感情，所有的

累彼此就都会化解很多。

如何建立良好的师生感情？

不能说是放下架子，首先是蹲下来，让心灵蹲下来，用孩子的视角去看待世界看待每个人，就能

明白孩子的世界是怎样的世界，于是，理解就变得容易了，而孩子，最需要的就是理解和懂得。

能做到这一点，成为学生的朋友就有很大可能了。不过，这一点需要真的做到，而不是假装理解，

只为了得到一点学生的信任或者亲近，孩子们都不傻，真的假的他们一眼就懂得，只是未必敢说出来。

其次需要保持的一些态度比如平等、尊重、良好沟通等等，在这个过程里，老师慢慢地被学生接

受之后，要潜移默化地去引导学生能更好地认识自己，包括优点和缺点，在他们迷茫的时候及时伸出

援手，不求他们感恩地相助，学生出了问题假如是不懂得如何解决的问题，记得站在他们身边做坚强

的后盾，等等。

成为了他们的朋友，最重要的是别忘了自己老师的身份和责任。努力引导着孩子不断地去做最好

的自己。

祝福所有的老师都能成为学生的朋友，陪伴着他们成长的过程中，其实，我们也一起成长了。

答
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答疑

面对孩子听不进去，持续性的犯错，教师怎能控制住自己快要爆发的小宇宙啊？
问

一个非常好的问题。感谢提出这个问题的老师。

良好的情绪控制能力是衡量一个人的高端指标，有良好情绪控制能力的老师则是一个非常了不起的老

师。相信这样的老师带出来的班级连蒸蒸日上都是开启自动模式完成的。

经常地，在面对问题时，我们需要先想清楚一点：我要怎样的结果？是发脾气骂一顿学生发泄然后图

个自己舒服？是让学生认识到自己的错误？是希望他们改正错误至少减少犯错误的几率？

如果在生气到达嘴边之前心里先问了这个问题，就可以冷静下来一点，为着达到心里的目的而控制自

己的情绪。

打一个简单的比方，假如你辛苦地在忙碌一件事情，校长检查工作的时候，摔了你的本子，对着你哇

啦哇啦地数落你的各种不是，还可能翻翻旧账，你心里会怎么想？有没有觉得委屈，有没有恨恨地在心里

骂，下次就还不做了呢，爱咋样咋样？可是如果校长进来慈眉善目地问你是不是太辛苦了，看了你的成果

先是赞扬你做得好的地方，承认了你的态度和努力，然后他也“但是……”来着，顺便讲了你的不足，你

会不会觉得愧疚，暗下决心下次一定要做得更好哪怕不睡觉？

这个就是差别。我们对待学生也一样。想要孩子明白的东西在合适的方法之下才会有事半功倍的效果。

供老师您参考。

答
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答疑

作为一名新手，青年班主任在处理和学生拉近关系方面总有些隔阂，总是不自然的摆起班主
任的方片脸，生怕学生不怕自己，如何调节这样的心理呢？

问

为什么要让学生怕你？
因为怕而听话，不是心底里的愿意听话，只是不得已，未必能引起心底的共鸣，即使表现上听话，到底心里还是不服

的听话又有什么意义？
比较良好的处理方式是成为学生的朋友，你还年轻，只要你愿意，成为他们的朋友并不是难事，重点在于，成为朋友

的同时，要赢得他们对你的尊重和佩服，这个就需要自己拥有一颗博大的爱心，需要不断修炼自己的本事，积累更多可以
引导学生的资本，拥有更多应对问题的能力，即使面对孩子们，他们可能出的问题也是远远超越在我们的想象之上的，所
以，没有万能的宝典，需要的只是我们自己的各种本事。

即使在某些时候，让学生看见了我们的不足，也没有关系，不如坦言相告自己也有笨的时候，也有不知所措的时候，
但是，自己愿意去学习，去弥补，去不断进步，这本身就是一个榜样的力量，学生最能受到这种力量的影响，老师也更能
赢得尊重和爱戴。

这样的事情多了，你的话就会有真正的号召力，不需要说很多话，学生自己学会了观察，学会了思考，也就学会了自
己进步。

爱学生是必须的，但是怎么爱，是很大的一门学问，我们一辈子都学不完的。
您是一个愿意去关爱学生的人，才会提出这样的问题，我当然相信，只要努力，你是可以成为你心目中最好的老师的。

祝福您。

答
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下阶段安排-----学员

观看网络课程，阅读电子文本和拓展资源

参与BBS主题研讨，发表研修日志

参与工作“集体备课”话题和研讨活动
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下阶段安排-----辅导教师

督促学员学习课程，及时答复学员发布在BBS、班级QQ群中的问题（每天至少在线2

个小时）

组织学员参与BBS主题研讨，对学员的“主题帖讨论”管理，及时点评，设置加精等

组织学员在工作坊内开展：“集体备课”交流研讨活动，形成信息技术创新教学的教学设

计方案，制作并上传第二期班级简报



THANK
you

华东师范大学开放教育学院项目组

网址:http://2015nxxxjs.hdpx.webtrn.cn


